

Коммерсантъ



Вторник 21 ноября 2023 №216 (7661 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Сборная России в последнем товарищеском матче в 2023 году разгромила команду Кубы со счетом 8:0 — 12



новости | Из-за сильнейшего за 60 лет урагана в Сибири погибли четыре человека, без электричества остались 260 тыс. человек — 5

По валютному следу

Правительство потребует больше данных о зарубежных операциях российских резидентов

Белый дом намерен ужесточить контроль за зарубежными операциями российских компаний и ИП. Для этого утверждено постановление правительства, описывающее новые требования к раскрытию отчетности о движении денежных средств, размещенных на счетах в иностранных банках и иных финансовых организациях, а также о переводах без открытия банковского счета. По оценкам собеседников «Ъ» и экспертов, мера затронет в первую очередь крупный бизнес: адаптация к санкционному режиму и смягчение валютного контроля в 2023 году позволили компаниям выстроить сложные цепочки поставок, усиление же контроля позволит отслеживать подобные операции. До 2022 года предполагалось, что такая возможность возникнет при расширении международного обмена налоговой информацией, теперь же властям придется собирать такие данные с российского бизнеса.

Белый дом детализирует контроль за движением средств российских резидентов, юрлиц и ИП за рубежом. «В целях реализации мер по повышению сбалансированности валютного рынка» утверждено постановление правительства (ПП), расширяющее отчетность в рамках валютного контроля (есть у «Ъ»), №1911 от 14 ноября — оно вносит изменения в базовое ПП №819 еще 2005 года. По нему российские лица должны ежеквартально отчитываться в налоговую о движении денежных средств, а также иных финансовых активов (например, ценных бумаг, долей в компаниях) на иностранных счетах или с использованием зарубежных электронных средств платежа (от 600 тыс. руб.).

Обновленные правила предполагают также получение налоговыми органами информации о вырубке, оставляемой на счетах за рубежом, а также «о третьих лицах, которых участвуют во взаиморасчетах по внешнеэкономической деятельности». Сейчас при наличии движения денежных средств российские компании и ИП должны отчитываться только о зачислениях и списаниях по счету с указанием лишь кодов операции. Как следует из документа, если в отчетном квартале были списания или поступления, связанные с испол-



Чтобы понять, что происходит с валютой на зарубежных счетах российского бизнеса, экономическому блоку правительства придется требовать больше отчетов с самих компаний

нением внешнеэкономических или кредитных договоров, принятых на учет уполномоченными банками в России (под постановку на учет попадают экспортные контракты от 10 млн руб., а импортные и кредитные — от 3 млн руб.), теперь в дополнение к данным о транзакциях по всем кодам видов операций придется указывать объем списаний и зачислений средств за квартал как в наличной, так и безналичной форме в рамках контракта — с указанием его «уникального кода». Как пояснили «Ъ» в Минфине, «эта информация по-

зволяет налоговым органам отслеживать объемы иностранной валюты, остающейся на счетах экспортеров в иностранных банках, что, в свою очередь, будет способствовать обеспечению прозрачности контроля за внешнеэкономическими операциями экспортеров».

Постановление №1911 подписано в рамках реализации положений указа президента от 11 октября 2023 года «Об обязательной продаже иностранной валюты некоторыми российскими экспортерами» (действует в отношении 43 экспортеров, доля экспорта в выручке которых

превышает 60%). Также в конце октября в Госдуму внесены подготовленные Минфином поправки к закону «О валютном регулировании» — они обязывают экспортеров с 1 января отчитываться о валютных операциях не только самой компанией, но и зарубежных «дочек», список российских компаний-резидентов, попадающих под новое регулирование, не будет опубликован. В то же время постановление же №1911 имеет намного более широкий охват — это первое расширение детализации данных об исполнении валютного законодательства все-

ми юрлицами и ИП после того, как в июне 2022 года правкомиссия по иностранным инвестициям разрешила экспортерам зачислять полученную от нерезидентов по внешнеэкономическим договорам валюту на свои счета за рубежом без обязательного возврата ее в уполномоченные банки, то есть без репатриации.

Тогда мера должна была облегчить адаптацию компаний к действию санкций: в условиях осложнения расчетов между российскими и зарубежными банками компаниям оказалось проще оставлять часть выручки за рубежом и рассчитываться ею по импортным контрактам. «Обязательства по возврату валютной выручки сильно упростили, чтобы можно было оставлять и покупать с валютных счетов. Регулятор не очень понимает, что происходит — мы много продаем за рубли и покупаем за рубли. ЦБ был резко против множественных курсов, но в текущих условиях ты фактически эмитируешь деньги и не понимаешь, где они оседают. Раньше крупный бизнес все продавал сам, а теперь куча мелких компаний, которые вроде как экспортируют, но никто не афиширует никакую аффилированность», — поясняет собеседник «Ъ». Представитель внешнеэкономического бизнеса в беседе с «Ъ» также отметил, что компании смогли варьировать и цены сделок (в том числе в рамках группы), но в первую очередь используют компании, которые «нельзя светить из-за санкционных рисков». Поменялась и география поставок: по первому назначению экспорт может идти в страны СНГ, а затем — дальше.

Отчетность по валютным операциям также была упрощена, хотя компании по-прежнему представляют паспорт сделок. При этом за непредставление отчетности, нарушение сроков или представление недостоверного отчета российскому бизнесу грозят штрафы (до 5 тыс. руб. для должностных и 50 тыс. руб. для юрлиц, при повторном нарушении — до 40 тыс. руб. и 600 тыс. руб. соответственно), но в отношении вызванных санкциями нарушений валютного законодательства действует мораторий на привлечение к административной ответственности, введенный в июле 2022 года и продленный до конца 2023-го, что действительно ослабило контроль, признавали ранее в ФТС.

экономическая политика — С2

Владимиру Путину нужно особое приглашение

И его сделал глава Чечни Рамзан Кадыров

20 ноября президент России Владимир Путин провел в Ново-Огарево видеоконференцию, посвященную прежде всего Дню работника транспорта. В прямом эфире регионам было передано немалое количество общественного транспорта, но специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников остановился на одном регионе — Чечне. Рамзан Кадыров, дон, не подвел.

Автобусы, троллейбусы и электробусы к празднику переданы Амурской, Волгоградской, Нижегородской, Оренбургской, Калужской, Мурманской, Новосибирской и Ростовской областям, Чечне, Башкортостану, Пермскому и Ставропольскому краям. 570 единиц. Праздник!

Главы нескольких регионов были удостоены чести предстать перед президентом по видео-конференц-связи. Они отчитывались долго и подробно. Так что Рамзан Кадыров, глава Чечни, похоже, соскучился один на большой пустынной площади и подмерз. Он перемалывал с ноги на ногу, крутил головой... Тосковал, в общем.

Тем временем отчитались, кажется, уже все, и даже далекая Амурская область уже случилась. А потому что Рамзана Кадырова приберегли, видимо, напоследок. И разве пожалели?

— Уважаемый Владимир Владимирович! — зачитал Рамзан Кадыров то, что следует. — Несмотря на санкционные ограничения Запада против России, наша страна продолжает экономически развиваться благодаря вашим мудрым решениям...

И ни один «дон» не прорвался в паузах между словами, обратил я внимание еще и потому, что с самого начала ждал: будет или нет? И вот может ведь, если очень хочет! Потому что на самом деле надо просто читать, и все. Если в тексте нет «дона», то и нет. А как ты прочитаешь то, чего нет? Это же выход. Простой и яркий.

— ...Мы вышли из ситуации не с минусом, а с большим знаком «плюс!» — продолжал Рамзан Кадыров. — И продолжам развивать все сферы! В каком упадке была транспортная сфера в Чеченской Республике после двух военных кампаний!..

Рамзан Кадыров назвал происходившее «военными кампаниями», чтобы никому не было, очевидно, обидно.

— Круглосуточно работают аэропорт, автовокзалы, автостанции (правильно, есть разница. — А. К.). За это вам большое спасибо! Владимир Владимирович, для вас... для нас, — поправился глава Чечни, — честь называть себя вашим нехотинцем!

новости — С3

Разведка Ллойдом

Глава Пентагона Остин прибыл в Киев за определенностью

Министр обороны США Ллойд Остин 20 ноября нанес визит в Киев, чтобы, по его словам, «послать важный сигнал» о готовности Вашингтона помочь Украине «сейчас и в будущем». На фоне продолжающихся в США дискуссий об объемах и сроках предоставления помощи Украине, а также растущей по этой причине тревоги и неопределенности в Евросоюзе визит главы Пентагона действительно получился знаковым. Однако очевидно, что ради одной только «подачи сигнала» он в Киев вряд ли бы поехал. Не менее важным для него было лично выяснить обстановку на фронтах и ознакомиться со стратегическими планами украинского командования, чтобы, вероятно, более аргументированно объяснить несговорчивому Конгрессу США, почему Белый дом просит для ВСУ столько дополнительных миллиардов.

Несмотря на серьезные сложности в Конгрессе с одобрением дополнительных миллиардов долларов финансирования для Украины, официальный Вашингтон всячески старается показать Киеву, что не собирается отказываться от его военной поддержки. Накануне, 19 октября, Ллойд Остин провел телефонные переговоры с главой Минобороны Украины Рустемом Умеровым, во время которых министры обсудили «послед-

ние события на поле боя» и обговорили планы на предстоящее заседание контактной группы по обороне Украины в формате «Рамштайн», запланированное по видеосвязи на 22 ноября. Как выяснилось, этот разговор был лишь предварительным — в понедельник, 20 ноября, Ллойд Остин появился в Киеве. Его визит, как и поездки других иностранных политиков и чиновников, из соображений безопасности не анонсировался.

«Я сегодня здесь, чтобы послать важный сигнал: США продолжают поддерживать Украину в ее борьбе за свободу против агрессии России как сейчас, так и в будущем», — пояснил цель поездки сам господин Остин. И хотя эту мысль за последние полтора с лишним года он повторял неоднократно, обстоятельства неопределенности по поводу дальнейших параметров военной помощи неизбежно провоцировали вопрос: пытался ли Ллойд Остин своим присутствием в Киеве просто успокоить украинских и не в последнюю очередь европейских коллег, опасавшихся, что им придется одним, без США нести на себе все бремя помощи Украине, или же у него действительно были основания гарантировать содействие Украине «сейчас и в будущем».

мировая политика — С6

Патологически беспомощный интеллект

Росздравнадзор приостановил применение медицинской системы с ИИ

Росздравнадзор впервые приостановил применение медицинского изделия с искусственным интеллектом (ИИ) — системы анализов Botkin.AI, позволяющей врачам обнаружить на снимках компьютерной томографии патологии. Ведомство посчитало, что разработка, созданная за счет вложений пула венчурных фондов, в том числе «Росатома», Минпромторга, «Р-Фарм», «Ташира», может «причинить вред здоровью» пациентов. Еще три года назад разработчик системы — «Интеллоджик» — заявлял о ее интеграции в медицинское учреждение Москвы, но в мэрии утверждают, что не используют ее. Чтобы обуть ИИ выявлять патологии, требуются серьезные технические решения, на что пока клиники не готовы, говорят эксперты.

Росздравнадзор приостановил применение получившей регистрацию удостоверение в 2020 году Botkin.AI — системы для анализа снимков компьютерной томографии с использованием ИИ — в связи с угрозой причинения вреда жизни и здоровью граждан. Соответствующее письмо от 8 ноября «Ъ» обнаружил в реестре ведомства. В Росздравнадзоре сообщили «Ъ», что сейчас проводится проверка производителя. В «Интеллоджик», разработчике Botkin.AI, на запрос «Ъ» не ответили. Еще в начале ноября глава Росздравнадзора Алла Самоилова на форуме Novamed заявляла, что ведомство впервые приостановило обращение медицинского изделия с ИИ из-за «отсутствия клинического эффекта и неоднократно выявленных дефектов функционирования». Тогда она не конкретизировала название продукта.

«Интеллоджик» на развитие проекта Botkin.AI в 2019 году привлек 100 млн руб. от ряда инвесторов, в том числе созданного при участии «Росатома» Digital Evolution Ventures, RBV Capital (фонда «Р-Фарм») и Российской венчурной компании), а в 2020 году — еще 160 млн руб., в том числе от «Ташир Медика» Самвела Карапетяна и «Юникорн Кэпитал Партнерс», управляющей компании венчурного фонда Минпромторга.

● По данным Kartoteka.ru, сейчас около 17,6% «Интеллоджик» принадлежит «Ташир Медика», 8,9% — основателю стартапа Сергею Сорочкину, по 3,1% — у Дмитрия Шарова и Тимура Авдеевко, еще 1,5% — у Олега Бухвалова. Выручка компании в 2022 году составила 15,5 млн руб., чистый убыток — 100 млн руб.

В «Ташир Медика» сообщили, что в курсе приостановки обращения Botkin.AI и разбираются в причинах этого. В «Юникорн Кэпитал Партнерс» пояснили, что «Интеллоджик» находится «в процессе технической реорганизации», чем и обусловлена приостановка действия ретодоступления. Там заявили, что какая-либо угроза применения системой вреда жизни и здоровью граждан «полностью исключена».

деловые новости — С9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

